小农户对接大市场 小产品引领大增收

方山县大力推进电商扶贫工程

一则喜讯:2018年全县网络交易额和零售额 分别达到了2389.28万元、2478.1万元。

2016年以来,方山县坚持"企业为主、政 府推动、市场运作、合作共赢"的原则,依托中 央帮扶单位北京理工大学的技术力量,走出 了"电商+龙头企业(合作社)+农户"产业扶 贫、"电商+就业创业"扶贫、"电商+消费扶贫" 三种具有方山特色的电商扶贫模式,2017年 获批商务部"国家电子商务进农村示范县"项 目,有力助推了全县脱贫摘帽。

政府强化基础建设,打通电商流 通瓶颈

2018年,方山县成立了县级电商服务中 心,统筹全县电商扶贫的品牌建设、产品设 计、人才培养、物流体系工作,引进知名电商 企业天津伍创,开设京东、淘宝等电商平台 "方山馆",负责县域农特产品的网络推广和 统购统销,避免了"家家户户开网店"的传统 模式效率慢、品控低的弊端,实现农产品快速 网络变现,让农户专心成为产业链的"上游老

引

堂

Щ

支部

据了解,该县去年新建3000余平方米的 分拣配送中心,实现了全县9家物流企业免 费人住和按交通线配送结算的模式,日均吞 吐量达到7万件,使方山县农产品上行物流 费用从年初的平均10元/公斤下降到平均4.9 元/公斤;新建93个电商村级站点,整合供销 社、乡镇58个电商网点,实现了全县电商服 务的全覆盖,为乡村电商快递收发、代缴累计 达到2763人次。目前,全县形成了第一书记 挂帅,党员干部先行、每个贫困村至少1名贫 困户人员参加培训的"互联网+党建+产业 扶贫+电子商务"模式,实现每个贫困村都有 电商销售明白人、领头人。

"电商+一村一品",小农户对接大 市场

2018年,方山县采取"电商+龙头企业 (合作社)+农户"模式引领。注册申请"一方 粮川"区域公共品牌并进行全国推广,将各村 特色农产品纳入品牌标准体系之内,培育子 品牌"番小主"(西红柿)、咕宝(鸡蛋)、"豆小

品牌、农产变特产"。

据了解,2018年在"电商+龙头企业(合 作社)+农户"的模式带动下,贫困农户种植的 核桃、甜糯玉米、西红柿、小米、红芸豆、高粱 等农副土特产品,与13家农产品加工龙头企 业签订帮扶协议,共计带动农户759户、1435 人增收1500余万元。其中,马坊镇野林丹沙 棘汁通过电商平台每月销售收入35万元,带 动贫困户增收25万元;马坊镇集中种植的1.8 万亩沙棘,带动了200户贫困户年均增收40 万元;"老传统"红辣椒制品有限公司依托互 联网,月均销售12万元,带动23户贫困户年 增收近3万元;北武当镇天玉粮油通过互联 网平台月均销售12万元,引入订单种植甜糯 玉米1600亩,惠及农户300余人。

"电商+消费扶贫",农产品升级变

2018年, 方山县按照"电商扶贫创品牌, 消费扶贫增效益"的思路,狠抓产品质量与物 流服务,成功上线京东、淘宝、拼多多、微店、 有赞、建行善融 e 购、工行融 e 购 7 个电商平 台,上线"棘娃娃、米合豆、老传统"等53款农 特产品。与此同时,还在北京开设了2家"一 方粮川扶贫超市"方山农特产体验店,承担着 全县农产品京津冀鲁地区的产品展示与流通

据了解,2018年全县大宗消费扶贫150

结合"五进消费",方山农特产品还成功走进 吕梁学院、山西工商学院的大学食堂,预计可

"电商+创业就业",手工艺转化变

2018年,方山县依托吕梁山传统手工刺 绣产业,采用"工时+计件"的方式给予报酬。 目前。方山县已经成功孵化"一方粮川·北理 方绣"手工艺线上合作社,成员达100余人, 既能满足大额订单的制作,也能依托互联网 满足个性定制。依托北理工双创扶贫产业 园,成功引进、孵化电商企业8家,全县电商 企业解决就业100余人,人均月收入2000余 元,电商企业就业已经成为县域青年劳动力 理想目标。目前,方山县炫舞艺舞蹈服饰有 限公司通过线上店铺+公司+就业的形式运 行,年产舞蹈服饰近20000件,每件利润可以 达到20元以上。依托易地扶贫搬迁安置点, 初步形成了"规模加工厂+分散布局生产线+ 扶贫车间"的服装加工特色产业集群。目前 方山县建成或在建的服装加工点有5个,能 够满足每年60万件以上的成衣加工规模,可 满足500名贫困人口每年2万元以上的增 收。目前正在以电商出售加工服务的形式, 以互联网订单进一步牵引贫困人口就近就地 就业。

(肖继旺 张少为 吕鹏飞)



农闲时节,石楼县裴沟乡马家山村的部分村民也没有闲 着,他们有的外出打工,有的在村附近做一些临工,有的则在 家做一些零活儿。临近年关,在家的农妇们也忙忙碌碌准备 一些吃食迎接春节。图为一名农户在自家炕头捣"钱钱" ("钱钱"是当地人喜欢的一种吃食)。

交城县

打通易地搬迁攻坚路径

近年来,交城县深入贯彻落实 扶贫开发重要战略,以脱贫攻 坚统揽经济社会发展全局, 先行先试,积极探索,走出了 一条既符合国家政策,更符合

交城实际的特色攻坚路径。 该县严守国家政策与尊 重群众意愿并重,完善设施 提升群众满意度,实现搬得 出、住得好。对交城山区来 讲,易地搬迁最大的难题是 年轻人想走出大山、人住平 川与老年人故土难离、不愿 立。该县立足大县城发展 战略,将易地扶贫搬迁作为 拉大城市框架、开发全域旅 游、修复山区生态的重大契 机,采用县城集中安置、中心 镇购房整乡安置、旅游区中 心村安置三种模式分类搬 迁。到目前为止,三个安置 点 2016年与2017年入住率 已达 70% 以上,2018 年任务 已经全部分房到户。

"搬得出"顺利实施,主 要是做了三方面工作:一是 严守国家政策,确保群众负 担得起。承载全县70%安 置任务的梁家庄安置点严 守"户均不超1万元底线" 和"人均不超 25m²标准",设 置45、60、80平方米三种户 型,前期费用政府买单后,倒 算群众购房价格,实际购房 价每平方米1310元,户均自

村很多贫困户子女在外打 工,县上因势利导,安排整 乡、整村搬迁到打工子女比 较集中的西营镇和洪相乡, 同时创新合户安置方式,在 天瑞小区和康乐小区安置 剩余30%的搬迁人口。政 府每平方米再补100元,消 除群众城乡心理落差,确保 集约"思路,按照"六个一 工作法,各安置点同步设立 "一中心五站点"。"一中心" 是党群服务中心,组建安置 点临时党支部,做好党员教 育管理,确保党员活动不空 档。"五站点"是便民服务 站、乡镇联络站、就业培训 站、卫生健康站、志愿者服 务站,做好就业培训、医疗 服务、志愿帮扶等工作,确

集中安置不仅促进了移 民搬迁,同时带动了城市发 展。梁家庄安置点直接和间 接带动县城常住人口增加 1.1万人以上,推动全县城镇 化水平提升了3.4%,天瑞小 区和康乐小区搬迁群众就近 转化成产业工人和现代农民, 为产业发展和全域旅游提供

兴县农委

订单收购助力精准脱贫

便、增产不增收",一直是影 响农民种粮积极性的主要问 题,也是制约贫困山村农业 发展的难题,去年以来,兴县 农业委员会按照中央一号文 件精神,大力推广订单农业, 实现了农民增收、农业增效 互利双赢的良好成效。粱峁 起伏、高山环绕的蔡家崖乡 温家寨村,是个纯农业村,村 民们主要靠种植杂粮为生, 特殊的地理位置和独特气候 特征,使这里的杂粮品质优 良、口感独特,但由于交通落 后通讯闭塞,好产品卖不上

通讯员 张亚东)"卖粮不方

好价钱,农民为了卖粮不仅 需要付出很长的时间而且要 付出很大的运输成本,兴县 农委驻该村扶贫后通过实地 调研结合当地实际与兴县龙 头企业协调推广订单农业,

足企业市场需求。 温家寨村的种粮大户温 喜迎,去年种了8亩绿色谷 子,秋收刚刚结束,订单回收 企业就找上门来按照高于市 场价5分钱收购了他家的谷 子,这让老温两口子非常高 兴。"我们村里交通不方便, 以前卖粮比较困难,去年县 农委安排企业上门收购了我 们的谷子,而且还高于市场 价5分钱,我们非常高兴。"面

对记者采访的温喜迎脸上溢

解决群众卖粮难题的同时满

本报讯(记者 冯凯治 满了笑容。

像温喜迎一样,48岁的 温吞全也在春季与山西清泉 醋业有限公司签订了高粱种 植合同,颗粒归仓山西清泉 醋业有限公司的负责人找上 门来准备回收他家的高粱。 温家寨村也是兴县农委

的扶贫点,像温喜迎、温吞全 一样全村42户贫困户,162 人得到了这一惠民政策带来 的实惠。同时,兴县山花烂 漫有限公司按照兴县农委的 要求,高于市场价5分钱收购 谷子,也为了助力精准脱贫, 担当企业社会责任。

2018年是兴县农业大丰 收的一年,通过政府以新品 种、新农资、新技术方面的扶 持,全县共发展绿色谷子基 地11万亩。有机谷子1万 亩,绿色红芸豆10788亩、绿 色高粱8800亩、绿色优质马 铃薯54000亩,并且谷子亩产 达到700斤、高粱亩产达到 1000斤、马铃薯亩产达到 4000斤,要让老百姓把这么 好的收成变成增收,目前就 是要抓好订单回收。兴县农 委主任张建兵说,订单种植、 定期回收,加上5分钱的优 惠,不仅破解了供需矛盾,而 且极大地调动了农民种粮的 积极性,同时也满足了企业 的市场需求,实现了农民增 收、农业增效,互利双赢的良

脱贫攻坚 决胜吕梁

前火山村位于交城县岭底乡东 北部,全村总人口389户805人,党 员16名。近年来,前火山村党支部 充分发挥战斗堡垒作用,认真落实 中央、省、市、县各项决策部署,在全 村党员干部群众的共同努力下,脱

贫攻坚任务圆满完成,村内各项事

务健康有序开展,得到了上级和当

强化班子建设

地群众的一致认可,连续三年被市 委命名为"五个好"农村党支部。

坚持党建引领。"给钱给物,不 如建个好支部"。为此,前火山村 "两委"班子始终做到在思想上对 齐,在行动上对标,在作风上对照, 坚决服从执行上级党委、政府决策 部署,用实际行动践行保持共产党 人的本色。一是坚持组织开展好支 部理论学习,把上级的最新政策、会 议和文件精神第一时间传达到普通 党员,让他们能及时掌握,做到入脑 人心、应知应会。二是始终把强化 基层党组织建设摆在首要位置,早 在2017年实施整村移民的同时,村 党支部就同步规划建设了支部会议 室、村委会议室、党员活动室、便民 服务室的各类组织活动场所,为党 员开展组织生活提供了强有力的物 质支撑。在做好"硬件"的基础上, 村兒文部还十分汪重"软件"的建 设,安排专人负责村两委相关档案 的整理、会议记录的记录、活动影响 的留存,确保全村每一项工作不论 大小都留有资料,保证两委工作全 程记录,留存痕迹。

坚持民主治村

人民群众是乡村治理的主体。该村把为了群众与依 靠群众结合起来,实施科学决策、民主决策,拓宽人民群众 参与乡村治理的渠道,加快形成共建共治共享的基层社会 治理格局。一是坚持村党支部领导核心不动摇,认真执行 "三务"公开、村级"三重一大"事务民主决策、发展党员等 制度,始终把村务公开、民主管理贯穿于工作全过程,使村 级日常工作有章可循,把村级权力运行和党员发挥作用情 况完全置于群众的监督之下;二是无论是小到村集体日常 事务决定的小事,还是大到招商引资、项目引进等重大事 项决策的大事,无论是常规的村两委中心工作开展,还是 事关老百姓切身利益的民生事业,都严格按照"四议两公 开"工作法研究决定;三是党务、村务、财务全部定期公开 公示,接受党员群众监督,真正让村内事务在阳光下运行, 增强了透明度,得到了村民的认可和支持。

真心为民办事

群众利益无小事。该村党支部始终把群众利益放在 首位,早在上世纪90年代,村"两委"班子就通过兴办村 办煤矿把前火山打造成了远近闻名的"万元村"。富起来 了就要挪穷窝,伴随着煤矿开采前火山村出现了采煤沉 陷,群众人身财产安全受到威胁。为了彻底解决这个问 题,村两委积极向上级有关部门争取政策和资金支持, 2015年正式将前火山村列入省采煤沉陷区治理工程并 启动了移民新村建设。移民新村总投资9900余万元,建 设按照城市小区标准,统一规划、统一建设,总建筑面积 49764平方米,除4栋住宅楼外,同时配套建设村级组织 活动场所、卫生所、幼儿园等公共设施,彻底解决了全村 389户805人的住房问题。

脱贫攻坚战役打响以来,该村党支部紧跟上级步伐, 充分发挥支部统领和凝聚作用,积极招商引资,主动与西 安东庆光电科技有限公司协商,引进占地近1000亩投资 2.5亿元的光伏发电项目,增加了村集体经济收入。同时, 积极开展党员联系贫困户活动,积极为贫困户争取就业岗 位,依托自办聚鑫机械铸造有限公司,优先本村贫困群众 就业致富,通过企业务工、移民小区就业和光伏发电维护 三大方面,为村内剩余劳动力提供约70个就业岗位,不仅 实现"搬得出",而且实现"稳得住、逐步能致富",顺利实现 了全村贫困人口稳定脱贫,走出一条和谐发展之路。



2017年9月,交口县温泉乡整合8个村委的企业帮扶资金和县包村领导、第一书记帮扶资金,与山西道尔投资有 限公司合作,建设温泉乡道尔绿色,生态园肉驴养殖项目,带动251户深度贫困户户均分红3500元,8个村季村集体经 济稳定破零达标。图为饲养员在饲养公驴 李小明 摄

扎实搞好搬迁区农民安居工程

化的重要载体,也是实现强市富民目标、 搬迁,改造农村困难家庭住房条件,到 好的乡(镇)或其它地域集中。 2020年全市农民群众基本住上安全房。

是采煤沉陷区治理、地质灾害区治理,还 引导搬迁安置相对向乡镇集聚,提高人口 是农村危房改造、易地扶贫搬迁,都要适 应小康社会建设的要求,按照全面建成小 康社会的标准来设计和建设。不仅要高 标准高质量建好安置住房,还要健全各种 配套设施和公共服务,从根本上改善农民 群众的生产生活条件。

要坚持规划引导,因地制宜。与城镇

城镇化是工业化的必然产物,是现代 化推进、新农村建设、产业布局调整紧 产性收入,确保搬迁群众"能搬出,能稳 密结合,因地制宜,建造安全可靠、经济 全面建设小康社会的必由之路。实施农 适用的住宅小区。采用政府引导、企业 强乡村道路交通建设,完善各项公用设 民安居工程是我市改善农村人居环境的 配套、群众参与的治理办法,充分利用和 施,着重解决污水、垃圾处理和群众洗澡 主要任务之一,也即在采煤沉陷区、地质 完善城镇已有基础设施,尊重群众意愿, 难等问题。 灾害易发区、连片特困区重点实施易地 引导搬迁安置向县城周边,向基础设施较

实施安居工程,不是权宜之计。无论 安居工程与新型城镇化建设相统筹,通过 施建设;加强生态环境保护,做好土地复 规模,增强地区辐射力;与产业开发相统 筹,加快产业结构的转型升级,科学发展 特色农业、现代农业和其它产业,促进农 村劳动力转移就业。加大土地流转力度, 旅游功能,发展 创新农村金融体制改革,探索开展三权 (农村居民房屋产权、林权和土地承包经 营权)抵押贷款等业务,不断增加农民财

住,能致富";与基础设施建设相统筹,加

要注重提升公共服务,逐步完善养 老、就业、户籍、社保、教育、医疗等公共服 要坚持统筹实施,综合治理。将农民 务体系,特别要注重养老院、养老公寓等设 垦、植树造林、恢复植被等工作,实现良好 的生态保护,坚决杜绝各种名目、各种形式 的私挖滥采。对重要的历史遗址、遗迹.要 植入新的休闲

> 现代休闲观光 产业,丰富农 民文化生活。



兴县:千里之外取"真经" 收获信心促脱贫

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 杜 凤英 张亚东)近日,兴县县委、县政府 组织了全县17个乡镇、相关部门主要负 责人赴贵州省安顺市和六盘水市,实地 考察学习党建促脱贫、"三变"改革(资源 变资产、资金变股金、农民变股东)、美丽

考察组一行先后赴安顺市平坝区塘 约村学习考察"红九条"治理、"村社合 一""七权确立"、安顺市西秀区双堡镇大 坝村、"三变促三变改革成果"公司+合作

"秀水五股"利益联系全覆盖、化处镇水 井村第一书记九个一工作法、产业扶 贫。参观考察六盘水市盘州市盘关镇海 坝村镇政府向村委会购买服务、淤泥乡 岩博村党建+三变、娘娘山联区党委建设 三变改革、六盘水"三变"改革陈列室、水 城县米箩镇倮么村三变改革展示中心考 察"三变"带动脱贫攻坚工作。

每到一处考察点,考察组成员通过实 社+村集体+农户+贫困户农业生产经营 询、相互交流探讨,学经验、取真经、深思 改革经验在兴县开花结果。

模式、普定县秀水村考察"三权促三变"、 考、做打算。考察中,大家深深地被贵州 省"穷则思变"的动力、"敢为人先、敢闯敢 试"的勇气和魄力、"创新思维干、解放思 想干、甩开膀子干、拎着帽子"的"四干"精 神、"贫困不除、愧对历史,群众不富、寝食 难安,小康不达、誓不罢休"的决心所折 服,一路参观考察一路交流感受。考察期 间,考察组成员带头谈感受、谈体会、谈打 算、提要求。纷纷表示不虚此行、感受深 刻、受益匪浅,纷纷表态要用学到的新经 地参观学习、听取情况介绍、带着问题咨 验指导实践、推动工作,让六盘水"三变"